MESSAGGIO DELLE MONACHE CARMELITANE SCALZE
INVITATE AL CAPITOLO GENERALE OCD – AVILA 2015


SIAMO NATE PER TE, SIGNORE, CHE COSA VUOI DA NOI?
APERTE A DIO, APERTE AGLI ALTRI


Carissimi P. Saverio, Fratelli e Sorelle nel Carmelo Teresiano.
Desideriamo rendere grazie a P. Saverio e a tutti voi Fratelli che ci avete accolto in questo Capitolo Generale, ad Avila.
Vogliamo anche ringraziare tutte le nostre Sorelle che hanno riposto in noi la loro fiducia, affinché le rappresentiamo in questo incontro di condivisione e preghiera con i nostri Fratelli.
[bookmark: _GoBack]Condividendo le risposte delle nostre comunità, abbiamo esperimentato allo stesso tempo la nostra diversità e la nostra unità.
Come al tempo di Teresa, il nostro mondo oggi “è in fiamme”, lacerato, segnato dalla violenza e dall’intolleranza. A noi Carmelitane Scalze è lanciata la sfida di crescere nell’unità, per guarire il mondo diviso. Perciò chiediamo: “Cosa vuoi che facciamo, o Signore?”.
La nostra risposta potrebbe essere un maggior impegno nella nostra vita teresiana e contemplativa, costruendo la comunione tra noi, con i Frati e tutta la Famiglia del Carmelo Scalzo, in tre modi:
· Promuovendo la formazione permanente su temi comuni ed essenziali.
· Rafforzando i legami all’interno delle nostre regioni.
· Aprendo i nostri cuori e le nostre menti all’intera Famiglia del Carmelo Scalzo.
In vista di questi tre obiettivi, chiediamo a P. Saverio se è possibile che un gruppo di Monache lavori con voi alla preparazione di un programma di riflessione sul nostro carisma. Ve ne saremmo molto riconoscenti.
Cari P. Saverio e Fratelli, vi chiediamo di aiutarci nel nostro sforzo per rafforzare la nostra comunione a livello regionale.
Con Maria, Regina e Bellezza del Carmelo, custodiamo nel nostro cuore e nella nostra preghiera tutto ciò che abbiamo vissuto.
Ci impegniamo a pregare le une per le altre per camminare insieme, offrendo le nostre vite per il bene della Chiesa.
Avanti, con lo sguardo fisso su Gesù!

Avila, giovedì 21 maggio 2015


