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E il Verbo si fece carne e venne ad abitare in mezzo a noi

Lunedì 7 gennaio 2013

Guida : Santa Teresa d’Avila, dottore della Chiesa, parlando dei benefici che si hanno facendo orazione, dice:  << l’orazione mentale non e’ altro, per me, che un intimo rapporto di amicizia, un frequente intrattenimento da solo a solo con colui da cui sappiamo d’essere amati >>.
Fra poco, nostro Signore, per mano del suo ministro, uscendo dal tabernacolo, si farà presente su questo altare per incontrarsi con noi. Perché questo incontro porti frutti abbondanti di santificazione per noi e per tutti i nostri cari, chiediamo a Maria, tabernacolo dell’eterna gloria, a  S. Teresa d’Avila, agli angeli e a tutti i santi di accompagnarci e di invocare per noi, con noi, su di noi, la discesa dello Spirito Santo:
INVOCAZIONE  ALLO   SPIRITO SANTO
Vieni, o Santo Spirito,
purifica le nostre menti  e donaci il raccoglimento.
Vieni, o Santo Spirito,
disponi  i nostri cuori all’ascolto e all’ accoglienza della Parola incarnata ,annunciante il regno del Padre.
Vieni, o Santo Spirito,
e accendi in noi il desiderio e la gioia di seguire Cristo sulla via che conduce al suo regno 
AMEN.
Accompagniamo l’ESPOSIZIONE EUCARISTICA
con il canto n. 1 “T’adoriam  Ostia Divina”

ADORAZIONE SILENZIOSA
Lettore n.  1   Dal vangelo secondo Giovanni (18,33b-37)

In quel tempo, Pilato disse a Gesù: <<Sei tu il re dei Giudei?>> Gesù rispose: <<Dici questo da te, oppure altri ti hanno parlato di me?>>. Pilato disse: << Sono forse io Giudeo? La tua gente e i capi dei sacerdoti ti hanno consegnato a me. Che cosa hai fatto?>>. Rispose Gesù:  << Il mio regno non è di questo mondo; se il mio regno fosse di questo mondo, i miei servitori avrebbero combattuto perché non fossi consegnato ai giudei;  ma il mio regno non è di quaggiù>>. Allora Pilato gli disse:  <<Dunque tu sei re?>>.  Rispose Gesù:  <<Tu lo dici: io sono re. Per questo io sono nato e per  questo sono venuto nel mondo: per dare testimonianza alla verità. Chiunque è dalla verità, ascolta la mia voce>>.      Parola del Signore.
Riflessione del celebrante 
Canto n. 614 “Annunceremo il tuo regno”
Guida: “Il mio regno non è di questo mondo” testimoniò il Cristo quando, accortosi  che lo volevano fare re, fuggì da solo sul monte (Gv. 6,15). “Il mio regno non è di questo mondo “ rispose a Pilato che lo interrogava. “ Il mio regno non è di questo mondo” disse ancora una volta, l’estrema, ai suoi apostoli, prima di ascendere.
Gesù è venuto nel mondo per dare testimonianza al Padre: mediante il sacrificio della croce ci ha restituito lo stato di grazia che il peccato aveva distrutto, ripristinando così la divina figliolanza dell’uomo che il Padre aveva  creato a propria immagine e somiglianza e  perciò destinato a vivere con Lui in uno scambio divino di eterno e immutabile amore. 
ADORAZIONE SILENZIOSA
Lettore n. 2:   Il tuo regno Signore, non è di questo mondo. Ma è proprio per questo mondo che sei venuto, per dare compimento a quel progetto divino di incommensurabile amore, che mente umana mai potrà comprendere.
 Solo l’amore onnipotente di un Dio poteva pensare di dividere la sua divinità con altre creature, fatte a sua immagine e perciò libere; solo l’amore sconfinato per queste creature, che il peccato con tutte le sue conseguenze aveva disperso,  poteva farti prendere carne e farti uno come noi; è solo per l’amore per noi, per me,  che ti sei fatto uomo, hai  preso su di te tutti i nostri peccati e sei andato ad espiarli  confitto su una croce.  Grazie Signore Gesù.
Guida: Con il sacrificio della croce Gesù ci ha riaperto la porta del regno promesso a tutti gli uomini di buona volontà.
Egli che vive e regna con Dio in unità con lo Spirito Santo, a testimonianza dell’eternità del suo regno, ha vinto la morte,  è risuscitato  ed è rimasto con noi sotto le spoglie eucaristiche,  fino al compimento del regno annunciato. Regno nel quale avrà stabile ed eterna dimora il Padre con i tutti suoi figli. Quei figli che nel tempo della loro esistenza, chiedendo perdono, accoglieranno l’invito di Gesù  e diranno: “Sì, Signore, io vengo, perché senza di te io non sono niente e ti ringrazio per avermi salvato, per aver preso su di  Te  le mie colpe, espiato per me i miei peccati,  per avermi rigenerato nel tuo sangue ridonandomi  la veste nuziale. Vengo perche fuori di te non saprei dove andare; vengo, Signore, perché solo tu hai parole di vita eterna. Tu che sei il Regno senza fine”.
BREVE PAUSA DI SILENZIO
Lettore n. 3    (preghiera a cori alterni tra il lettore e l’assemblea)
  Gesù ponte  di congiunzione fra il cielo e la terra,
 donaci la vera conversione.
 Tu che sei luce, porta, mezzo e via per entrare nel regno del Padre,

 sii luce ai nostri passi .
 Tu, che sei la Parola vivente  annunciata,
 aiutaci a seguire ed amare la tua parola.
Gesù, che ci hai rivelato che Dio è nostro padre e che pertanto noi siamo fratelli, dando testimonianza di sconfinato amore per i tuoi figli,
aiutaci a mettere in pratica il comandamento  che ci hai lasciato
 prima di morire e innesta nei nostri cuori l’amore  per i fratelli.

O Gesù, poiché siamo nati dall’amore, tu ci hai insegnato che i più grandi comandamenti del regno di Dio, che rischiarano e giustificano tutti gli altri, sono l’amore a Dio e al prossimo, 

Insegnaci ad amare anche i nostri nemici, come ci hai amati tu.

Bambino, nato povero tra i poveri, cresciuto sotto la materna e paterna protezione di Maria e Giuseppe, tua famiglia temporale, noi ti preghiamo dal profondo del nostro cuore. Fa’ che per ogni bambino  che nasce ci siano genitori che, guardando alla famiglia di Nazaret, lo proteggano e lo accompagnino nella crescita, insegnandogli con la parola e con l’esempio  l’amore alla vita, quale dono di partecipazione ricevuto per la vita eterna :
noi ti preghiamo.
 Fa’, o Signore, che ad ogni famiglia non manchi mai il necessario per accudire con dignità al sostentamento dei propri figli:  

 noi ti preghiamo.
 Ti supplichiamo, fa’ che in ogni angolo della terra dove c’è  un bambino  che ha fame e freddo,  ci sia un adulto pronto a nutrirlo, ad accudirlo, e a proteggerlo da ogni male:
noi ti preghiamo.
Tu che sei venuto ad annunciare il regno del Padre, quale regno d’amore, di giustizia e di pace,  fa’ che il tuo amore vinca le guerre, spenga l’odio e l’orgoglio, la sete del potere, della sopraffazione, cause di ogni male:
noi ti preghiamo.

Fa’, o Gesù, che i talenti e i beni della nostra vita non divengano occasione di potere, ma   doni da amministrare per il bene comune:  
noi ti preghiamo.

 Tu che nell’attesa  del tempo fissato per la stabile ed eterna dimora di Dio con gli uomini, per non lasciarci soli, sei rimasto con noi, sempre presente, in ogni tabernacolo delle tue chiese sparse nel mondo:
 
 insegnaci a stare con te come tu sei venuto per stare con noi.
ADORAZIONE SILENZIOSA
Guida: ascoltiamo ed uniamoci spiritualmente alla preghiera recitata dal lettore
Il cielo s’è  rovesciato sulla terra
No, non è rimasta fredda la terra:

Tu sei rimasto con noi!

Che sarebbe del nostro vivere se i tabernacoli

non ti portassero.
Tu hai sposato una volta l’umanità e le sei rimasto fedele.
Ti adoriamo, Signore, in tutti i tabernacoli del mondo.

Sì, essi sono con noi, per noi.

Non sono lontani come le stelle

che pure tu ci hai donato.

Dovunque possiamo incontrarti:

Re delle stelle e di tutto il creato!

Grazie , Signore, di questo dono smisurato.

Il Cielo s’è rovesciato sulla terra. Il cielo stellato è piccolo.

La terra è grande, perché essa è trapunta

dovunque dall’Eucarestia:
Dio con noi, Dio fra noi, Dio per noi.

(Chiara Lubich)
ADORAZIONE SILENZIOSA

Guida: Gesù, annunciando il regno del Padre, ci inviti alla conversione. Ecco che noi, riuniti nel tuo nome, amandoci gli uni gli altri come tu ci hai insegnato, ti chiediamo il dono della conversione e la liberazione da ogni male. Per questo preghiamo il Padre come tu ci hai insegnato:
PADRE  NOSTRO
Canto n. 14 “Adoriamo il sacramento”

e reposizione del Santissimo
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